

**ХЭЙХЭСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ В СПОРТИВНОМ ОБМЕНЕ
МЕЖДУ РОССИЙСКИМИ И КИТАЙСКИМИ УНИВЕРСИТЕТАМИ:
ИСТОРИЯ, ТЕКУЩАЯ СИТУАЦИЯ И БУДУЩЕЕ РАЗВИТИЕ**

ЮЙ Ц.,
РУС «ГЦОЛИФК»,
г. Москва, Россия;
СУНЬ Ч.,
Хэйхэский Университет,
г. Хэйхэ, Китай;
СУНЬ Х.,
Хэйхэский Университет,
г. Хэйхэ, Китай,
Цзуньи Медицинский университет,
г. Цзуньи, Китай

Аннотация

Целью исследования статьи стало изучение опыта развития спортивных обменов между китайскими и российскими колледжами и университетами на основе материалов, посвященных китайско-российским спортивным обменам, опубликованных на сайте Российской электронной библиотеки (<https://www.elibrary.ru/>), Китайской сети знаний (<https://www.cnki.net/>) и библиотеки Хэйхэского университета. С момента подписания Совместной декларации об основах взаимных отношений между Китаем и Российской Федерацией 28 декабря 1992 года обе стороны использовали обмены между молодежью двух стран в целях расширения взаимных связей в области культуры, искусства, образования, информации, туризма и спорта, что сопровождалось непрерывным ростом политического доверия между двумя странами. Подписание в июле 2003 года Программы спортивных обменов между Китаем и Россией и Совместной декларации Китайской Народной Республики и Российской Федерации от 26–28 августа 2003 года, несомненно, придало импульс к организации двусторонних обменов между китайскими и российскими приграничными колледжами и университетами. В 2019–2022 годах обмены между двумя странами были в определенной степени ограничены из-за пандемии Covid-19. Однако процесс преодоления трудностей породил и новые возможности: спортивные обмены между Хэйхэским университетом и многими российскими университетами стали осуществляться с помощью современных технологий, что позволило расширить сотрудничество в области спорта.

Ключевые слова: студенческий спорт, китайско-российские обмены, спортивное сотрудничество, спортивная политика.

**HEIHE UNIVERSITY IN SPORTS EXCHANGES
BETWEEN RUSSIAN AND CHINESE UNIVERSITIES:
HISTORY, CURRENT SITUATION AND FUTURE DEVELOPMENT**

YU J.,
RUS “GTSOLIFK”,
Moscow city, Russia;
SUN C.,
Heihe University,
Heihe city, China;
SUN H.,
Heihe University,
Heihe city, China,
Zunyi Medical University,
Zunyi city, China



Abstract

Purpose of the study: to provide experience for the sports exchange between Chinese and Russian colleges and universities. Research materials and methods: a large amount of relevant literature on Sino-Russian sports exchanges was accessed through the Russian library website (<https://www.elibrary.ru/>), the China Knowledge Network (<https://www.cnki.net/>), and the library of Heihe University. The results of the study and their discussion: Since the signing of the Joint Declaration on the Foundations of Mutual Relations between China and the Russian Federation on December 28, 1992, the two sides have used exchanges between the youth of the two countries as a bridge through the expansion of mutual ties in the fields of culture, art, education, information, tourism, and sports, which has been accompanied by a continuous increase in political trust between the two countries and its deepening development. The signing of the China-Russia 2003 Sports Exchange Program in July 2003 and the Joint Declaration of the People's Republic of China and the Russian Federation signed on August 26–28, 2003, have undoubtedly had a far-reaching impact on sports exchanges and cooperation between Chinese and Russian border colleges and universities. In 2019–2022, exchanges between the two countries have been constrained to some extent due to the impact of Covid-19. However, the process of overcoming difficulties also gave rise to new opportunities: sports exchanges between Heihe University and many Russian universities began to be carried out using modern technologies, which allowed for the expansion of cooperation in the field of sports.

Keywords: university sports, China-Russian exchanges, sports cooperation, sports politics.

Введение

Спорт играет жизненно важную роль в формировании культуры и системы образования страны [1, 4]. Как вид деятельности, которым занимаются во всем мире, спорт является одновременно средством глобальной коммуникации и эффективным способом налаживания дружеских отношений между народами [2]. Благодаря уникальным географическим преимуществам и крепнущей дружбе между Китаем и Россией, академия Хэйхэ, как мост, соединяющий молодых спортсменов двух стран, взяла на себя уникальную ответственность в области организации спортивных обменов и развития сотрудничества между университетами и колледжами России. С 28 декабря 1992 года, когда Китай и Россия подписали Совместную декларацию об основах взаимных отношений между Китаем и Россией, обе стороны начали рассматривать молодежные обмены в качестве средства расширения взаимных связей в области культуры, искусства, образования, информации, туризма и спорта, что увеличило рост политического доверия между двумя странами [5].

Город Хэйхэ (Китай) и город Благовещенск (Россия) разделяет лишь широкая река Хэйлунцзян (Амур), которая служит как естественной демаркационной линией, так и основным транспортным маршрутом, соединяющим эти две территории. Географическая близость двух городов способствует экономическому, культурному и спортивному обмену между ними. Учитывая уникальность географии и истории, Хэйхэский университет как единственный вуз на границе России и Китая взял на себя уникальную ответственность в области организации спортивных обменов и развития сотрудничества с российскими вузами Дальневосточного федерального округа (ДФО). Хэйхэский университет регулярно организует спортивные соревнования в Благовещенске, а также приглашает спортивные команды из Благовещенска в Хэйхэ для участия в мероприятиях по обмену. Китай и Россия – страны с богатой спортивной культурой, имеющие солидный опыт в области организации спортивных обменов.

Цель исследования – проанализировать опыт и пути развития спортивных обменов между китайскими и российскими колледжами и университетами.

Объект исследования – обмены в сфере физической культуры и спорта между российскими и китайскими университетами.

Материалы и методы исследования – через российский сайт elibrary (<https://www.elibrary.ru/>), Китайскую сеть знаний (<https://www.cnki.net/>) и библиотеку Хэйхэского университета был получен доступ к большому количеству соответствующей литературы по китайско-российским спортивным обменам, что и послужило основой для данного исследования.

Результаты исследования и их обсуждение

Обмен и сотрудничество в области спорта всегда были приоритетом развития гуманитарных обменов между Китаем и Россией. Две стороны часто взаимодействовали в сфере спорта, в том числе в части организации и проведения спортивных мероприятий.

В пятом пункте Совместной декларации Китайской Народной Республики и Российской Федерации 2003 года подчеркивается намерение двух стран сотрудничать в организации молодежных обменов в сфере образования и научных исследований, области промышленности и развития туризма; также выдвигается ряд планов и целей данного сотрудничества, указывающих четкое направление на укрепление китайско-российских отношений и их дальнейшее развитие.

Следует подчеркнуть, что Президент России присутствовал на церемонии открытия Олимпийских игр в Пекине в 2008 году, а Председатель Си Цзиньпин – на церемонии открытия зимних Олимпийских игр в Сочи в 2014 году. Это было проявлением внимания глав обоих государств к необходимости обеспечения двустороннего сотрудничества в целях содействия процветанию спортивной деятельности в обеих странах.

Взаимодействие между китайскими и российскими колледжами и университетами, расположенными вдоль российско-китайской границы, играет важную роль



в укреплении дружеских обменов между жителями двух приграничных районов. Хэйхэский университет пользуется уникальным географическим преимуществом, что способствует растущей дружбе между Китаем и Россией, а иностранные студенты Хэйхэ и Благовещенска (Рос-

сия) стали важным связующим звеном в реализации политики китайско-российских культурных обменов. Как показано в табл. 1, Хэйхэский университет и российские колледжи и университеты проводят в рамках обмена различные виды спортивных мероприятий.

Таблица 1

Статистика спортивных обменов между Хэйхэским университетом и российскими университетами и колледжами ДФО

Название	Время	Место
Седьмой турнир по легкой атлетике Хэйхэского университета Китая – университетов ДФО России	26.05.2011–27.05.2011	Хэйхэ
Восьмой турнир по легкой атлетике Хэйхэского университета Китая – университетов ДФО России	24.05.2012–25.05.2012	Хэйхэ
Девятый турнир по легкой атлетике Хэйхэского университета Китая – университетов ДФО России	04.05.2013–05.05.2014	Хэйхэ
Десятый турнир по легкой атлетике Хэйхэского университета Китая – университетов ДФО России	17.09.2015–18.09.2015	Хэйхэ
Одиннадцатый турнир по легкой атлетике Хэйхэского университета Китая – университетов ДФО России	02.06.2016–03.06.2016	Хэйхэ
Всероссийский турнир по хоккею с шайбой, посвященный победе России в Великой Отечественной войне	05.05.2017–07.05.2017	Хэйхэ
Китайско-российский турнир по баскетболу среди студентов университетов	20.05.2017	Хэйхэ
Двенадцатый турнир по легкой атлетике Хэйхэского университета Китая – университетов ДФО России	25.05.2017–26.05.2017	Хэйхэ
Баскетбольный турнир Международного университета Биробиджана	12.09.2017–18.09.2017	Биробиджан
Матч дружбы по баскетболу Хэйхэского Университета, Китай – Хабаровск, Россия	21.10.2017	Хэйхэ
Тринадцатый турнир по легкой атлетике Хэйхэского университета Китая – университетов ДФО России	24.05.2018–25.05.2018	Хэйхэ
Совместная программа Китая и России – краткосрочное обучение в российской юношеской гимназии № 1	18.06.2018–19.06.2018	Благовещенск
Баскетбольный турнир Международной молодежной конференции	26.09.2018	Биробиджан
Пригласительный хоккейный турнир «Кубок надежды» в Новом Штурме	01.03.2019–02.03.2019	Благовещенск
Международный турнир по хоккею с шайбой, посвященный 73-й годовщине в Великой Отечественной войне	11.03.2019	Благовещенск
Четырнадцатый турнир по легкой атлетике Хэйхэского университета Китая – университетов ДФО России	23.05.2019–24.05.2019	Хэйхэ

В 2017–2019 годах обмены между Хэйхэским университетом и российскими колледжами и университетами демонстрировали тенденцию к укреплению сотрудничества и способствовали установлению дружеских отношений. Россия как страна, где развит хоккей, предоставила Хэйхэскому университету свой опыт для изучения передовых хоккейных техник и теорий. В процессе обучения и обмена опытом хоккеисты Хэйхэского университета повысили свой соревновательный уровень и выиграли чемпионат 2-го национального чемпионата Китая по хоккею с шайбой среди университетов в 2020 году, победив Харбинский университет спорта. Проведение данного чемпионата также стало первым опытом участия в соревнованиях национального уровня для Хэйхэского университета с момента основания учебного заведения в 1949 году, что имеет большое историческое значение. Однако из-за вспышки пандемии Covid-19 сильно по-

страдали все сферы жизни, включая, разумеется, спортивные и культурные обмены между Китаем и Россией. Например, такие мероприятия, как турнир по легкой атлетике, который ежегодно проводится в Хэйхэском университете, не смог состояться в запланированные сроки из-за ограничений, вызванных пандемией Covid-19. Перенос или отмена таких мероприятий затруднили обмен знаниями и богатым культурным опытом в сфере спорта двух стран. В этой связи ключевую роль в данный период начали играть онлайн-коммуникации, предоставляя новые возможности для обеспечения спортивных и культурных обменов [3].

В 2020 г. Хэйхэский университет подписал Соглашение о сотрудничестве с Благовещенским государственным педагогическим университетом о совместной подготовке студентов и магистрантов, а в 2021 г. с Амурским государственным университетом России по созданию



модели «3+1+2» для подготовки студентов и магистрантов в области спорта. Этот уникальный проект в рамках обмена между Хэйхэским университетом и вузами Дальнего Востока России предусматривает следующую систему обучения для китайских студентов: 3 года они обучаются в Хэйхэском университете, 1 год изучают русский язык в российских университетах и 2 года учатся в магистратуре в российских вузах.

На фоне растущего числа студентов (табл. 2), проходящих совместное обучение в российских и китайских вузах, всё большую озабоченность вызывает вопрос трудоустройства китайских студентов, обучающихся в России. Китайским выпускникам необходимо продемонстрировать свои академические достижения при поиске работы, в этой связи Хэйхэский университет ведет

активную работу по признанию российских научных журналов (табл. 3).

Таблица 2

Количество студентов, обучающихся по направлению физической культуры и спорта в Хэйхэском университете и российских вузах

Год	Курс	
	Бакалавр	Магистр
2018	0	3
2019	0	9
2020	0	31
2021	17	30
2022	18	29

Таблица 3

Степень признания научных журналов в Хэйхэском университете

Указатель периодических изданий	CSSCI	A Guide to the Core Journal of China	Периодические издания общего характера
Web of Science	Q1, Q2	Q3, Q4	–
Российский научный указатель	RSCI	ВАК (К1, К2, К3)	РИНЦ

В мае 2024 года в Китае прошел первый турнир по легкой атлетике среди студентов университетов провинции Хэйлунцзян и Дальнего Востока. Во время пандемии Covid-19 Хэйхэский университет в полной мере использовал онлайн-технологии, установив взаимодействие со многими российскими университетами, благодаря чему данное спортивное мероприятие прошло успешно.

Турнир по легкой атлетике был тепло встречен всеми крупными российскими вузами Дальневосточного федерального округа, причем активное участие в нем приняли шесть университетов: Дальневосточный государственный университет (Владивосток), Благовещенский государственный педагогический университет (Благовещенск), Амурский государственный университет (Благовещенск), Государственный университет имени Шолома Алехина (Хабаровск), Тихоокеанский государственный университет (Хабаровск) и Северо-Восточный федеральный университет (Якутск). Со стороны Китая представителями стали пять университетов: Хэйхэский университет (Хэйхэ), Цицикарский университет (Цицикар), Хэйлунцзянский университет (Харбин), Харбинский университет спорта (Харбин) и Хэйлунцзянский инженерный институт (Харбин). В этом году в турнире по легкой атлетике более 1000 студентов и преподавателей-спортсменов приняли участие в 15 легкоатлетических соревнованиях и 12 эстафетах. В общей сложности в 15 соревнованиях рекорды были обновлены 11 раз.

После двух дней ожесточенной борьбы чемпионом среди мужских команд стал Харбинский университет спорта (Харбин), среди женских – Тихоокеанский государственный университет (Хабаровск). Спортсменов двух стран объединили упорство и боевой дух, а присутствие более 10 000 зрителей создало теплую атмосферу соревнований. На фоне острой конкуренции все спортсмены продемонстрировали не только свое спортивное мастерство, но и товарищеский дух между Китаем и Россией, что запомнилось всем зрителям.

Закключение

Проведение первого российско-китайского регионального турнира по легкой атлетике в Хэйхэском университете позволило еще больше увеличить масштаб российско-китайских гуманитарных обменов и создать особый бренд сотрудничества в сфере образования на территории Дальнего Востока России. С расширением международного сотрудничества опыт организации и проведения спортивных и культурных обменов между Китаем и Россией становится предметом для дальнейшего исследования специалистами различных стран мира.

Открытость и способность адаптироваться к новым ситуациям – основа для расширения обменов. Китай и Россия реализуют обмен методиками, опытом и методами тренировочной деятельности посредством интернет-технологий, чтобы усилить профессиональную компетентность и стандарты спортивной подготовки, что призвано повысить соревновательный уровень спортсменов, подготовить больше высококвалифицированных тренеров и специалистов, а также способствовать дальнейшему развитию китайского и российского спорта.

В то же время влияние спортивных обменов между двумя странами может побудить соответствующие коммерческие компании к участию в развитии спортивной индустрии или спортивной экономики, включая спонсорство, строительство спортивных сооружений, производство спортивного оборудования, организацию спортивных мероприятий и т.д. (как пример, китайская компания «Анта» в 2022 году стала спонсором российской студенческой баскетбольной лиги.) Таким образом, следует заключить, что расширение двустороннего сотрудничества является взаимовыгодным, а спортивные обмены между двумя странами имеют потенциал к развитию в ближайшей и долгосрочной перспективе.



Источник финансирования: проект «Основные расходы на научные исследования в колледжах и университетах провинции Хэйлуцзян»: Исследование путей развития спортивных обменов и сотрудничества между китайскими и российскими университетами и колледжами в постэпидемическую эпоху (2022-KYYWF-0379).

Funding Source: Heilongjiang Provincial Undergraduate Colleges and Universities Basic Research Operating Expenses Project: Research on Ways to Promote Sports Exchanges and Cooperation between Chinese and Russian Universities and Colleges in the Post-Epidemic Era (2022-KYYWF-0379).

Литература

1. Габидуллин, А.И. Роль студенческого спорта в продвижении ценностей здорового образа жизни в молодежной среде / А.И. Габидуллин, И.Т. Хайруллин // Тенденции развития науки и образования. – 2023. – № 97 (10). – С. 22–24.

2. Лубышева, Л.И. Политизация спорта как новая социальная реальность / Л.И. Лубышева // Теория и практика физической культуры. – 2024. – № 4. – С. 107.

3. Обучение слушателей на курсах повышения квалификации по фитнесу с использованием дистанционных

технологий / Е.Г. Сайкина, Ю.В. Смирнова, М.А. Кручинина, А.М. Турсунпулатов // Современные проблемы науки и образования. – 2022. – № 4. – С. 62.

4. Han, Xiaolan. Research on China-Russia sports exchange // Sports Culture Guide. – 2014. – No. 8. – Pp. 12–15.

5. Wang, Jian, Pan, Lingyun. On the Actual Probe and Development Orientation of Our School Physical Education from Humanistic Perspective // China Sport Science. – 2013. – 33 (11). – Pp. 17–27.

References

1. Gabidullin, A.I. (2023), Role of student sports in promoting the values of a healthy lifestyle in the youth environment, *Tendencii razvitiya nauki i obrazovaniya*, no. 97 (10), pp. 22–24.

2. Lubysheva, L.I. (2024), Politicization of sport as a new social reality, *Teoriya i praktika fizicheskoy kul'tury*, no. 4, 107 p.

3. Saykina, E.G., Smirnova, Yu.V., Kruchinina, M.A. and Tursunpulatov, A.M. (2022), Training of students at

the advanced training courses in fitness using distance technologies, *Sovremennye problemy nauki i obrazovaniya*, no. 4, 62 p.

4. Han, X. (2014), Research on China-Russia sports exchange, *Sports Culture Guide*, no. 8, pp. 12–15.

5. Wang, J. and Pan, L. (2013), On the Actual Probe and Development Orientation of Our School Physical Education from Humanistic Perspective, *China Sport Science*, no. 33 (11), pp. 17–27.

